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Ata da quadragésima terceira reunião ordinária da Comissão de Cooperação Nacional e 

Internacional do Instituto de Relações Internacionais (IRI) da Universidade de São 

Paulo (USP).  

 

 

 

 

 

 

Aos oito do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e vinte minutos, nos 

termos do artigo 242 do Regimento Geral da Universidade de São Paulo, reuniu-se a 

Comissão de Cooperação Nacional e Internacional (CCNInt), do Instituto de Relações 

Internacionais - (IRI), da Universidade de São Paulo, sob a presidência do Professor 

Doutor Arthur Roberto Capella Giannattasio, a Professora Titular Marislei Nishijima. 1  

Itens da Pauta: 1 - EXPEDIENTE Primeira Convocação para início da reunião às 9h; 

Segunda Convocação para início da reunião às 9h30 e; Terceira Convocação para início 

às 10h com o quórum presente. Regimento do IRI “Artigo 43 –As reuniões dos colegiados 

instalar-se-ão com a presença de, no mínimo, mais da metade de seus membros em 

exercício, salvo em caso de terceira convocação, observando-se o interregno de 30 

minutos entre as convocações". Com a palavra o presidente da Comissão de Cooperação 

Nacional e Internacional. professor Doutor Arthur Roberto Capella Giannattasio, 

saudou, com Boas Vindas aos presentes, 2 - ORDEM DO DIA 2.1- Comunicados do 

Senhor Presidente. (i) Discussão sobre o novo Regimento da CCNInt; e (ii) Discussão 

sobre a nova versão das portarias sobre seleção de discentes para vagas de mobilidade 

internacional e para bolsas de mobilidade. 2.2- Palavra as Senhoras Membros. 3 - PARA 

APROVAÇÃO DO COLEGIADO 3.1- APROVAÇÃO DA ATA DA 42ª REUNIÃO 

ORDINÁRIA, realizada em 11 de abril de 2025. 3.2- ACORDO DE COOPERAÇÃO 

ACADÊMICA INTERNACIONAL, entre o INSTITUTO DE RELAÇÕES 

INTERNACIONAIS e a IE SCHOOL OF POLITICS, ECONOMICS AND GLOBAL 

AFFAIRS, que visa do presente acordo, de um lado a Universidade de São Paulo, no 

interesse do INSTITUTO DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS, estabelecido na 

Avenida Professor Lúcio Martins Rodrigues, Travessa do Labirinto, 286, Cidade 

Universitária, Campus, São Paulo-SP, CEP 05508-020, Brasil, REPRESENTADO POR 

SEU Diretor, Professor Dr. Pedro Bohomoletz de Abreu Dallari, no interesse da IE 

SCHOOL OF POLITICS, ECONOMICS AND GLOBAL AFFAIRS, REPRESENTADA 

PELO SEU Reitor Enrico Letta, localizado na Calle Cardenal Zúñiga 12, Segóvia, 40003, 
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com base no entendimento partilhado de que a cooperação entre ambas as instituições 

irá promover a investigação e outras atividades académicas e culturais, pelo presente,  

Memorando de Entendimento. 3.3- RENOVAÇÃO DO ACORDO DE COOPERAÇÃO 

ACADÊMICA INTERNACIONAL, entre o INSTITUTO DE RELAÇÕES 

INTERNACIONAIS e o INSTITUT DE RELATIONS INTERNATIONALES ET 

STRATÉGIQUES (IRIS) no interesse da ÉCOLE DES RELATIONS 

INTERNACIONALES (IRI sup), França, que visa entre as partes a renovação do 

presente acordo, de um lado a Universidade de São Paulo, no interesse do INSTITUTO 

DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS, estabelecido na Avenida Professor Lúcio Martins 

Rodrigues, Travessa do Labirinto, 286, Cidade Universitária, Campus, São Paulo-SP, CEP 

05508-020, Brasil, REPRESENTADO POR SEU Diretor, Professor Dr. Pedro 

Bohomoletz de Abreu Dallari, e o Institut de Relations Internationales et Stratégiques 

(IRIS), França. 3.4- ALUNOS DE GRADUAÇÃO DO INSTITUTO DE RELAÇÕES 

INTERNACIONAIS, NOMEADOS APÓS O RESULTADO FINAL DO EDITAL 2068, 

DE 14.03.2025 - MOBILIDADE INTERNACIONAL DE ALUNOS DE GRADUAÇÃO - 

CONVÊNIOS IRI - Resultado Final no dia 07/04/2025 - Intercâmbio no 2° semestre 

de 2025. Abaixo os nomes dos alunos indicados para o intercâmbio: Universidade Nova 

de Lisboa - Faculdade de Ciências Sociais e Humanas - Portugal 1) Giovanna Ellen Honório 

Braga Institut d' Etudes Politiques de Lyon - Université de Lyon (SciencesPo-Lyon) - 

França 1) Maria Eduarda de Jesus Carvalho 2) Luiz Antonio Camilher de Oliveira 3) 

Vinicius Dias Póvoa 4) Lorena Zander Gaspar 5) Paulo Cesar Cardoso 6) Lucas Ferracine 

Sampaio Gandara Jagiellonian University in Kraków - Polônia 1) Lais Meira Ruivo 2) João 

Lopes Jodas Gardel, no total de nove alunos indicados para o intercâmbio. 3.5- ALUNOS 

DE GRADUAÇÃO DE INTERCÂMBIO INTERNACIONAL PARA ESTUDAR NO 

INSTITUTO DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS DA UNIVERSIDADE DE SÃO 

PAULO, NO 2° SEMESTRE DE 2025 A 1º SEMESTRE DE 2026, ESTUDANTES DE 

GRADUAÇÃO Candidatos ao Intercâmbio para o 2° semestre de 2025 NOMES: 1) Anna 

Lezerat, estudante da Institut D´Etudes Politiques de Lyon, França  2) Oriane Maitre, 

estudante da Institut D´Etudes Politiques de Lyon, França 3) Arnaud Thomas Romain 

Marie Journel, estudante de Sciences Po Paris, França 4) Maelle Josèphe Emilie 

Lafourcade, estudante de Sciences Po Paris, França 5) Thomas Mayssen Fares, 

estudante de Sciences Po Paris, França - Campus do Poitiers NOMES: Candidatos ao 

Intercâmbio para 1° semestre de 2026 1) Afonso Neves Soares, estudante da Nova de 

Lisboa, Portugal 2) Luísa Ferreira Souto Maior, estudante da Nova de Lisboa, Portugal 

3.6- ALUNOS DE PÓS-GRADUAÇÃO DE INTERCÂMBIO INTERNACIONAL PARA 

ESTUDAR NO INSTITUTO DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS DA UNIVERSIDADE 

DE SÃO PAULO, NO 2° SEMESTRE DE 2025  ESTUDANTES DE PÓS-GRADUAÇÃO 

Candidatos ao Intercâmbio para o 2° semestre de 2025 NOMES: 1) Alexandra-

Documento assinado digitalmente - Por favor verifique o HASH de autenticidade na página 6 desse documento.

http://www.iri.usp.br/


 
 

 
Av. Prof. Lucio Martins Rodrigues, 

Travessa do Labirinto, 286, Cidade Universitária 05508-210 

São Paulo / SP – Brasil 

www.iri.usp.br 

 

3 

 

Florentina Matrescu, estudante do mestrado da Scoala Nationalá de Studii Politice si 

Administrative, Romênia, para cursar disciplinas do mestrado no Instituto de Relações 

Internacionais no 2° semestre de 2025, orientador: Professor Doutor Leandro Piquet 

Carneiro. Com a palavra o presidente da Comissão de Cooperação Nacional e 

Internacional, Professor Doutor Arthur Roberto Capella Giannattasio, explica que, o 

Instituto de Relações Internacionais da Universidade de São Paulo e a Universidad 

Austral da Argentina, tem acordo cooperação, e por conta da parceria, a Professora 

Doutora Rossana Rocha Reis e o Professor Doutor Arthur Roberto Capella Giannattasio  

e os  Professores da Universidad da Austral-Argentina, Argentina, estão organizando o 

seminário a ser realizado nos dias 12 e 13 de maio de 2025; no dia 12 de Maio de 2025 

(segunda-feira) - Sala da Congregação - 15:00 - 16:00 - Palestra do Professor Kai 

Lehmann e discentes e docentes da Universidad Austral e do IRI; 18:00 - 20:00 - 

Palestra do Professor Said Chaya a discentes e docentes do IRI e da Universidad 

Austral: no 13 de Maio de 2025 (terça-feira) - Sala D - 17:00-19:00 - Mesa Redonda 

entre docentes e discentes de pós-graduação das instituições sobre temas de interesse 

comum (Argentina, Brasil e América do Sul). Com a Palavra a Professora Doutora 

Rossana Rocha Reis, explica que nos dias 12 e 13 de maio de 2025, os professores e 

discentes da Universidad Austral, terão a oportunidade de fazer duas atividades 

organizada pela CCNint, com às visitas técnicas: 1) Biblioteca Brasiliana Guita e José 

Mindlin- USP, data e local: no dia 12 de maio de 2025, (segunda-feira) às 10 horas; 

Mediadores: Susan e equipe. Endereço: Rua da Biblioteca, 21 - Vila Universitária, São 

Paulo - SP, 05508-065 - Telefone: 55 11 2648-0840; 2) Museu do Ipiranga – USP, data 

e Local: no dia 13 de maio de 2025, (terça-feira) às 10 horas Mediação: Professor 

Francisco - Endereço: Parque da Independência - Ipiranga, São Paulo - SP, 04263-000 

- Telefone: 55 11 2065-8000. Com a Palavra o professor Doutor Arthur Roberto Capella 

Giannattasio, coloca em votação para aprovação da Ata 42° da Comissão de Cooperação 

Nacional e Internacional do Instituto de Relações Internacionais da USP, 3 - PARA 

APROVAÇÃO DO COLEGIADO 3.1- APROVAÇÃO DA ATA DA 42ª REUNIÃO 

ORDINÁRIA, realizada em 11 de abril de 2025, a Ata foi aprovada por unanimidade. 

Com a Palavra a Professor Doutor Arthur Roberto Capella Giannattasio, explica do item 

3.2- ACORDO DE COOPERAÇÃO ACADÊMICA INTERNACIONAL, entre o 

INSTITUTO DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS e a IE SCHOOL OF POLITICS, 

ECONOMICS AND GLOBAL AFFAIRS, explica que o acordo de cooperação, não está 

oferecendo vagas de intercâmbio de graduação, e a Comissão de Cooperação Nacional 

de Internacional de Relações Internacionais da USP, sugeriu a devolução do acordo, com 

a sugestão a possibilidade de incluir na minuta vagas de cooperação para alunos de 

graduação. Com a Palavra a Professora Rossana Rocha Reis, sugere que os próximos 

acordo de cooperação, antes de ser incluído na pauta da comissão de cooperação, possam 
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ser aprovados previamente, com a emissão de parecer do(a) professor(a) do colegiado 

da Comissão de Cooperação Nacional e Internacional do IRI/USP. Com a palavra o 

Professor Arthur Roberto Capella Giannattasio, explica do item 3.3- RENOVAÇÃO DO 

ACORDO DE COOPERAÇÃO ACADÊMICA INTERNACIONAL, entre o INSTITUTO DE 

RELAÇÕES INTERNACIONAIS e o INSTITUT DE RELATIONS 

INTERNATIONALES ET STRATÉGIQUES (IRIS) no interesse da ÉCOLE DES 

RELATIONS INTERNACIONALES (IRI sup), França, que visa entre as partes a 

renovação do presente acordo, de um lado a Universidade de São Paulo, no interesse do 

INSTITUTO DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS, estabelecido na Avenida Professor 

Lúcio Martins Rodrigues, Travessa do Labirinto, 286, Cidade Universitária, Campus, São 

Paulo-SP, CEP 05508-020, Brasil, REPRESENTADO POR SEU Diretor, Professor 

Doutro Pedro Bohomoletz de Abreu Dallari, e o Institut de Relations Internationales 

et Stratégiques (IRIS), França. Conforme alteração na RESOLUÇÃO N° 8775, DE 25 DE 

MARÇO DE 2025 Estabelece as competências das Comissões de Cooperação Nacionais e 

Internacionais - CCNint nas Unidades/Órgãos da USP, e dá outras providências, os novos acordos 

de cooperação serão analisados pela Congregação após análise pela Comissão de Cooperação Nacional e 

Internacional, deverá encaminhar a minuta do acordo para aprovação da Congregação. Com a Palavra o 

Professor Arthur Roberto Capella Giannattasio, explica que a maioria dos estudantes de graduação do 

Instituto de Relações Internacionais da USP, tem se interessados a realizar o intercâmbio na 

Universidades da Sciences Po Paris e Lyon, e com a RENOVAÇÃO DO ACORDO DE 

COOPERAÇÃO ACADÊMICA INTERNACIONAL, entre o INSTITUTO DE RELAÇÕES 

INTERNACIONAIS e o INSTITUT DE RELATIONS INTERNATIONALES ET 

STRATÉGIQUES (IRIS) no interesse da ÉCOLE DES RELATIONS 

INTERNACIONALES (IRI sup), França, seria mais uma opção de Universidade, na França. Com 

a Palavra a Professora Marislei Nishijima, com a sugestão, que poderíamos fazer uma consulta ou 

divulgação aos estudantes, com as opções de acordo de cooperação, para termos uma ideia de quais 

Universidades são mais interessantes aos estudantes, para participarem do intercâmbio. Com a Palavra o 

Professor Arthur Roberto Capella Giannattasio, explica que vai fazer uma consulta aos estudantes para 

melhor compreensão, das escolhas que estão fazendo, por que a CCNint, tem publicados Editais com 

oferecimento de vagas de intercâmbio e tem sobrado muitas vagas para o Norte Global. Com a palavra o 

Professor Arthur Roberto Capella Giannattasio, explica o item: 3.5- ALUNOS DE GRADUAÇÃO DE 

INTERCÂMBIO INTERNACIONAL PARA ESTUDAR NO INSTITUTO DE RELAÇÕES 

INTERNACIONAIS DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO, NO 2° SEMESTRE DE 2025 A 1º SEMESTRE 

DE 2026 ESTUDANTES DE GRADUAÇÃO Candidatos ao Intercâmbio para o 2° semestre de 2025, vai 

receber os estudantes NOMES: 1) Anna Lezerat, estudante da Institut D´Etudes Politiques de Lyon, 

França  2) Oriane Maitre, estudante da Institut D´Etudes Politiques de Lyon, França, 3) Arnaud Thomas 

Romain Marie Journel, estudante de Sciences Po Paris, França 4) Maelle Josèphe Emilie Lafourcade, 

estudante de Sciences Po Paris, França 5) Thomas Mayssen Fares, estudante de Sciences Po Paris, França 

- Campus do Poitiers NOMES: Candidatos ao Intercâmbio para 1° semestre de 2026 1) Afonso Neves 

Soares, estudante da Nova de Lisboa, Portugal 2) Luísa Ferreira Souto Maior, estudante da Nova de 

Lisboa, Portugal. 3.6- ALUNOS DE PÓS-GRADUAÇÃO DE INTERCÂMBIO INTERNACIONAL PARA 

ESTUDAR NO INSTITUTO DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO, 

NO 2° SEMESTRE DE 2025  ESTUDANTES DE PÓS-GRADUAÇÃO Candidatos ao Intercâmbio para o 2° 
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semestre de 2025 NOMES: 1) Alexandra-Florentina Matrescu, estudante do mestrado da Scoala 

Nationalá de Studii Politice si Administrative, Romênia, para cursar disciplinas do mestrado no Instituto 

de Relações Internacionais no 2° semestre de 2025, orientador: Professor Doutor Leandro Piquet 

Carneiro. 

 

 
 

 

ENCERRAMENTO DA REUNIÃO. Justificada a ausência da professora Danielle Hanna 

Rached (Titular), e a representante discente Luana Nascimento Duarte. Nada mais 

havendo a ser tratado, foi dada como encerrada a reunião, lavrada a presente Ata da 

Reunião, que e após lida e achada conforme, vai assinada por Elisabete Fernandes Ferres 

____________________________________, submetida à apreciação dos Senhores 

Membros e assinada pelo Senhor Presidente, Professor Doutor Arthur Roberto Capella 

Giannattasio ________________________________________. 
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